
贵州省余庆县2015—2016学年度第一学期期末模拟测试
八年级物理

（时间：100分钟，总分：100分）
一、单项选择题（本题共个10小题，各3分，共30分，每题只有一个正确答案，将正确选项填入表格中）

1. 下列对一些物理量的估测正确的是(     )

A．教学楼每层楼的高约为3200dm      B．一瓶矿泉水的质量约为500㎏ 

C．人步行的大致速度是1.2m/s         D．就读八年级的小明所受的重力约为50N

2.小莉周末一家乘车外出行至某隧道前，看到路边的如图所示的信息。据此可知，根据交通规则，车（车长可忽略）通过隧道的时间至少需要（     ）

A． 0.246min      B． 0.0246h         C． 2.46 s           D． 246s
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3. 下列关于声音的说法中，错误的是（     ）

A．“闻其声而知其人”主要是根据音色来判断的

B．公路旁安装隔音墙是为了在传播路径上减弱噪声

C．课堂上能听到老师讲课声，是由于空气能够传声

D．用大小不同的力先后敲击同一音叉，音叉发声的音调会不同
4. 下图列出的我们能够看到的现象中，属于光的折射现象的是（    ）
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5. 如图所示，是“研究凸透镜成像”的实验原理图。下列哪种光学器械是利用将物体置于a去工作的（　　）

A． 照相机  B． 幻灯机    C．投影仪   D． 放大镜

6．自行车设计和使用过程中，有许多增大或减小摩擦力的地方．以下事实，属于减小摩擦力的是（　　）

A．刹车时需用力捏刹车
B．向车转轴处加润滑油

C．手把和轮胎印有花纹
D．脚蹬刻有很深的凹槽

7．如图所示，甲、乙两队正在进行拨河比赛，经过激烈比拼，甲队获胜，下列说法正确的是（　　）
A．甲队对乙队的拉力大于乙队对甲队的拉力

B．甲队对乙队的拉力小于乙队对甲队的拉力

C．甲队受到地面的摩擦力大于乙队受到地面的摩擦力

D．甲队受到地面的摩擦力小于乙队受到地面的摩擦力

8. 两个实心物体a、b的体积与质量的关系如图所示。下列说法正确的是（    ）
A. b物质的密度是2×103kg/m3   

B. b物质的密度是a的2倍  
C. a物质的密度比b的大
D. a、b的密度与它们的质量、体积有关

9. 如图是甲、乙两物体的路程和时间的关系图象，由图可知两运动物体的速度大小关系是（　　）

A．v甲＞v乙           B．v甲＜v乙
         

C．v甲=v乙
        D．无法确定

10. 一只空瓶装满水时的总质量是400g，装满酒精时的总质量是350g，则该空瓶的容积是（ρ水=1g/cm3，ρ酒精=0.8g/cm3）（　　）

A．400cm3              B．350cm3        C．250cm3           D．200cm3
二、填空题（本题共个6小题，每空2分，共24分）

11．请你读出下图所示的各测量工具的示数，并把它们填写在下面的横线上：木块的长度是
        cm；物体的重力为       N。
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12. 如图所示，空中加油机正在对战机进行空中加油。此时，加油机相对于            是运动的；若此加油机的速度是250 m/s，从上海到相距约1440km的北京需          h。.

13．运动员用网球拍击球时，球和网拍都变了形．这表明力的作用是           的．同时球的运动方向和速度大小都发生了变化，表明力还可使物体的            发生改变．

 14. 如图是超市中用来识别货物和价格的条形码，它就是黑白相间的条纹，当扫描仪照射它时，黑条纹将光             (选填“反射”或“吸收”)，白条纹将光             (选填“反射”或“吸收”)，再通过电脑解码就可以了．
15. 小宸同学打乒乓球时，不小心将球踩瘪了，但没有破裂。对于球内的气体而言，密度             ，重力           （选填“变大”“变小”或“不变”）。
16．我国设计的2008年北京奥运会金牌，它由纯银、玉石、纯金制成．金牌的总体积约为23cm3，镶嵌玉石的体积约为5.4cm3，纯金的质量约为6g．（已知：ρ玉=3.0×103kg/m3，ρ金=19.3×103kg/m3，ρ银=10.5×103kg/m3）．则一枚奥运会金牌中含有的玉石为         g，一枚奥运会金牌的重力为
          N（取g=10n/kg，计算结果保留一位小数）。

三、作图题、实验探究题（本题共3个小题，其中17题9分，其余每空2分，共27分）

17．按要求完成下列的作图。

（1）如图甲入射光线AO从空气斜射入水中，请画出反射光线和大致的折射光线。[image: image2.png]



（2）如图乙所示，—束光射向凸透镜经折射后，折射光线射到一个平面镜上。请在图中画出射向凸透镜这束入射光线和经平面镜反射的光路，并标出反射角的度数。

（3）玩具“不倒翁”被扳倒后会自动立起来，它的重力是5N。请在图中画出“不倒翁”所受重力的示意图（A点即不倒翁的重心。）

18．小林同学做“探究滑动摩擦力的大小与什么因素有关”的实验，如图所示。[image: image3.png]=N i E





（1）实验中采取的方法是用弹簧测力计水平拉动木块，使其在水平木板上做         运动；

（2）甲、乙两图所示的实验说明：接触面粗糙程度相同时，          ，滑动摩擦力越大；

（3）由            图所示的实验说明：压力一定时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；

 （4）由实验可得出的结论是：                                                 。
19.下面是某同学测石块的密度这一实验，请你与他共同完成下面的内容。


（1）调节天平横梁平衡时，他发现指针静止时在分度盘上的位置如图甲所示，此时应将平衡螺母向                    (选填“左”或“右”)移动。

（2）用调节好的天平测石块的质量，所用砝码和游码的位置如图乙所示，则石块的质量是        g；再用量筒测出石块的体积如图丙所示，石块的体积为        cm3，则石块的密度是            kg/m3。

（3）分析上述实验操作过程，发现会导致测量的密度值偏小，原因是                                      。

四、综合应用题（本题共3小题，20题5分，21题7分，22题7分，共19分）

20. 一辆小轿车在笔直的高速公路上匀速行驶1.8km，轿车上的速度表如图所示，在此过程中：

（1）轿车速度为多少km/h？合多少m/s？

（2）若轿车以速度表的指示速度匀速行驶，从湄潭到相距60km的遵义高桥需多少分钟？

21、随着人们环保意识的日益提高，节水型洁具逐渐进入百姓家庭．所谓节水型洁具，是指每冲洗一次的耗水量在6L以内的工具．某家庭新安装了一套耗水量为5L节水型工具，而原来的洁具每次耗水量为9L（1L=1dm3）．求：

①100kg的水可供这套节水型洁具冲洗多少次？

②该家庭每天节约用水多少kg？（设洁具每天使用5次）

22、有一辆汽车连货共重2.5×105N，到达一座桥时，司机在桥头发现一块如图所示的牌子．

（1）通过计算说明司机能否安全将车开过桥去？（g=10N/kg）

（2）若不能安全过桥，试问司机至少要卸下多少N的货物才可以安全通过？

参考答案

二、填空题（本题共个6小题，每空2分，共24分）
11、3.20（或3.19） 2.8；12、地面（地面附着物）  1.6；  13、相互   运动状态

14、吸收    反射；     15、变大   不变        16、16.2     2.0

三、作图题、实验探究题（本题共3个小题，其中17题9分，其余每空2分，共27分）
17、
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18、①匀速直线；②粗糙程度  压力越大；③甲  丙

④滑动摩擦力的大小与压力大小及接触面的粗糙程度有关。

19、右；24；2.4×103kg/m3  ；粗绳子浸入水中导致石块的体积测量值偏大。
四、综合应用题（本题共3小题，20题5分，21题7分，22题7分，共19分）
20、解：（1）轿车速度为90km/h，    （1分）      合25m/s。（1分）

（2）t=s/v=60km/90km/h=2/3 h=40分钟，（3分）

答：略

21、解：（1）新洁具每次用水的质量m1=ρV1=1.0×103kg/m3×0.005m3=5kg；

100kg的水能使用的次数n=[image: image5.png]
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=20（次）．

（2）该家庭每次节水体积V=9L﹣5L=4L=0.004m3；

每次节水质量m2=ρV2=1.0×103kg/m3×0.004m3=4kg；

则每天节水m=5×m2=5×4kg=20kg．

答：①100kg的水可供这套节水型洁具冲洗20次；

②该家庭每天节约用水20kg．
22、解：（1）桥能承受的最大重力：

 G=mg=20×103kg×10N/kg=2×l05N＜2.5×105N，

所以汽车不能安全通过；

（2）至少需要卸下的货物重：

△G=2.5×105N-2×l05N=5×l04N．

答：（1）司机不能安全将车开过桥去；（2）司机至少要卸下5×l04N的货物才可以安全通过．
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 B、铅笔好像在水面处折断了








A从后视镜中看车后景物











树荫下形成圆形光斑





D、桥在水中的倒影











0





20  km/h





40





60





80





100





120









